

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Палозян Оксаны Арамаисовны на тему «Финансово-правовое регулирование бюджетных расходов», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 - финансовое право; налоговое право; бюджетное право в диссертационный совет Д 170.003.03, созданного на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия».**

Актуальность темы, избранной автором для исследования не вызывает сомнений, поскольку именно через расходы государства можно судить о его благополучии. В условиях нарождающегося нового витка финансового кризиса, а также непростых международных отношений именно от бюджетных расходов будет зависеть и обеспечение финансовыми ресурсами государства. Все это предопределяет и обуславливает актуальность темы.

Заслуживает внимание обращение автора к историческим предпосылкам возникновения и этапам становления теории бюджетных расходов. На основе анализа исторического материала сделан вывод, что в процессе своего развития, бюджетное законодательство прошло несколько стадий, от этапа первичного становления, в котором наблюдалась несистематизированность и хаотичность действующих норм, до этапа жесткого государственного системного регулирования законодательства, как в отношении доходов, так и в отношении расходов бюджетных средств, (с. 13).

Так, следует согласиться с мнением диссертанта, что финансово-правовой механизм бюджетных расходов можно охарактеризовать как систему правовых средств, организованных наиболее последовательным образом и направленных на устранение обозначенных препятствий, которые стоят на пути реализации законных прав и интересов государства и граждан. Характеристика финансово-правового механизма как системы правовых элементов, отличающихся друг от друга по своим функциям и правовой природе, является формальным признаком, указывающим на то, что

указанный механизм есть сочетание правовых средств, с одной стороны, дифференцированных по своим функциям и юридической природе, а с другой - связанных общим назначением в единую систему. Такая характеристика дает возможность акцентировать внимание на ключевых, опорных юридических инструментах, занимающих определенное иерархическое положение среди всех других, и показывает, как функционирует та или иная его составная часть при достижении его целей (с. 19).

Следует поддержать вывод автора о том, что отражение бюджетной деятельности в электронной форме посредством ведения «электронного бюджета» даст возможность проводить текущий финансовый мониторинг и обеспечивать прозрачность финансовой деятельности государства, что приведет к увеличению эффективности бюджетных расходов (с. 10).

Так же можно согласиться с предложением диссертанта учитывать следующие критерии оценки результативности как по экономическим показателям развития учебного заведения (обеспеченность помещения, техническое оснащение, заработная плата, учебники и т.д.), так и по количеству и качеству подготовленных кадров используемых в народном хозяйстве по соответствующему профилю (с. 10).

Заслуживает внимания и сделанный автором вывод о том, что бюджетные расходы в перспективе заслуживают детального структурирования (планирования) по направлениям ассигнований на конкретные цели. Тем самым будет снижена взаимозависимость программ финансирования между собой и обеспечена преемственность ассигнований внутри 3-х летнего бюджетного планирования (с.23).

Следует обратить внимание на системный подход Палозян О.А. при структурировании работы. Так, автором четко обозначен объект и предмет исследования, логически правильно составлен план работы, что во многом способствовало достижению поставленной цели.

Автореферат диссертации и публикации включают в себя все необходимые элементы и материалы, отражает новизну, практическую значимость и сущность проведенного соискателем исследования, отвечают требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.

Диссертационное исследование является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным Палозян О.А., самостоятельно, предлагает свои варианты решения многих проблем. Полученные автором выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров; написана единолично, доходчиво, грамотно. По каждой главе и работе в целом сделаны выводы.

Диссертационное исследование Палозян Оксаны Арамаисовны на тему: «Финансово-правовое регулирование бюджетных расходов », исходя из автореферата, соответствует специальности 12.00.04- финансовое право; налоговое право; бюджетное право; соответствует требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (ред. от 02.08.2016). Автор диссертации, Палозян Оксана Арамаисовна, безусловно заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.04- финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

К.ю.н, доцент кафедры предпринимательского и трудового права» Тогузова Марина Борисовна, юридического факультета Северо-Кавказского горно-металлургического института (государственного технологического университета).

*Тогузова М.Б.*

Д.п.н., профессор кафедры теории и истории государства и права» Чеджемов Сергей Русланович юридического факультета Северо-Кавказского горно-металлургического института (государственного технологического университета).

*Подписи Тогузовой М.Б. и Чеджемова С.Р. заверены:  
Учредитель секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО  
«СКГМИ (ГТУ)» Бегалова Л.М. *Л.М.**